

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 17 de Junio de 1918

Núm. 4.192

MADRID

## Conversaciones

—¿Ha visto V. al Conde?  
—Ni ayer ni hoy. No me parece que esté el horno para bollos y en días de mal humor, la prudencia aconseja mantenerse á honesta distancia.  
—Lo que yo no concibo es que tenga ni pretexto para no sentirse alegre de haber nacido el Conde. ¡Si le sale todo á pedir de boca! Hacerlo que quiere; como como quiere y á la hora que quiere. Su poder es incontrastable. La fortuna política se le muestra sonriente.  
—¿Así parece pero por dentro anda la procesión. Las presentes son para él horas de grandes dificultades.  
—Lo creeré si usted lo dice y lo demuestra, porque yo veo todo lo contrario; por elladorientado todos luminosos.  
—Y por el occidental todo obscurísimo. Se va á pedir la reapertura de las Cortes.  
—Con no acceder á lo que pidan cuatro descontentos estamos al cabo de la calle.  
—Es que los descontentos, como usted dice, son más de quince exministros, de sesenta ó setenta diputados y la mitad de los Senadores ministeriales. Aparte de que la reapertura de las Cortes la piden todos los partidos y todos los órganos de la opinión. Y una demanda que lleva esas firmas tiene que escucharse.  
—Según su juicio, si, según el nuestro, el de los romanistas de pura sangre, no. ¿Para que se van á abrir ahora las Cortes? ¿Para que nos tiremos los trastes á la cabeza y por necesidad absoluta, derivada de la discordia manifiesta, tengamos que salir del poder?  
—Luego usted reconoce que el conde no podría vivir si funcionase el Parlamento.  
—Lo reconozco y lo afirmo y añado que menos que él otro liberal. Por eso me parece bien la suspensión de sesiones.  
—Diga usted que le parece mal cuanto no redunde en beneficio de su jefe y que si le conviene cotizan los votos del Parlamento y si no les conviene prescinden de ellos ó los menosprecian.  
—A lo que estamos...  
—Eso es gobernar en mangas de camisa.  
—En estos tiempos y con los calores que padecemos lo mejor, si se puede, es prescindir de toda laropay quedarse en casa, esto es, en el gobierno.  
—¿Si se puede... Ese es el problema.  
—Podremos.  
—Pero no será porque así lo quiera el partido y el Parlamento.  
—Nos basta con la otra confianza.  
—¿Y que dirán D. Gumersindo y D. Melquiades?  
—Que no hay derecho más sagrado que el de la vida y que nosotros lo defendemos.  
—Eso lo piensa usted; ellos dirán que aunque en otra forma, reaparecen, si no los obstáculos, las intervenciones tradicionales y se exterioriza la existencia de un poder personal. Si antes por mirar al Parlamento aplaudieron el constitucionalismo, ahora que se vuelve la espalda á él censurarán el anticonstitucionalismo.  
—No tenga usted cuidado; los republicanos que han tomado billete no dejarán el viaje por tan poca cosa.  
—¿Y los otros? Uno de ellos ha dicho que esto es... una granujada.

—¡Bah! No hacemos caso nosotros de las palabras.  
—Será, entonces, necesario apelar á las obras.  
—¿Si se atreven!  
—Nos atreveremos: la dignidad de los liberales ha reaccionado.  
—¡Jal ¡jal ¡jal! Los que se sublevaron contra la nómina constituirán una insignificante minoría. Nosotros iremos de tras del que nos enseñe, y nos de, el pedazo de pan.  
—Para eso y por eso somos políticos.  
—¿Que desvergüenza!  
—¿Que sinceridad!

Por la copia,  
Miguel Peñarol.

## Noticias militares

**Tropas y ganados.**—Esta madrugada ha pasado un tren militar conduciendo 180 caballos de diferentes cuerpos con destino á Ceuta.  
**Cuadro de jefes.**—Se ha dictado una disposición, creando en Ceuta y en Larache un cuadro de jefes y oficiales para eventualidades.  
El primero comprenderá probablemente: 4 tenientes coroneles, 6 comandantes, 10 capitanes y 20 subalternos, y el segundo la mitad de estas cifras.  
**Plazas ampliadas.**—Se da como seguro, que atendiendo á las necesidades del servicio, se ampliarán á todos los aprobados sin plaza de las últimas oposiciones al ingreso en los cuerpos Jurídico militar y Clero Castrense.  
**A Tetuán.**—Ha marchado á Tetuán á cuya plaza ha sido destinado el capitán de infantería alumno de la Escuela Superior de Guerra, en prácticas en lanceros de Segunto, D. Emilio Izquierdo.  
**De interés.**—En el Gobierno militar se interesa la presentación de José Baena Montes, vecino de Doña Mencía y Diego Díaz Gallardo, de Belmez.

## Efemérides cordobesas

JUNIO  
17  
855

Martirio de los santos Anastasio (Pbro.), Félix (monje), y Digna.

San Anastasio, era cordobés; San Félix, de Alcalá de Henares; y Santa

Digna de Córdoba. Los dos primeros sufrieron el martirio juntos, por la mañana, y á las tres de la tarde fué martirizada Santa Digna. Todos tres fueron degollados y quemados después sus cadáveres.

1428

Extraña muerte de don Luis Fernández de Córdoba.

Celebrábase el año anterior la festividad del Corpus en la parroquia de la Magdalena, y la cofradía del Santísimo invitó á los nobles del barrio, y entre ellos, á don Luis Fernández de Córdoba, joven sumamente orgulloso. Asistía también, mucha gente del pueblo, y entre ellos, un honrado hortelano, que tomó puesto entre la nobleza, cerca del palio.

Intimóle don Luis que se marchase de aquel sitio; contestóle el plebeyo que le iba bien allí y que ante Dios no hay noblezas ni jerarquías; mediaron algunas razones más, y furioso don Luis, al verse contrariado, de un golpe de daga

dejó muerto al infeliz hortelano. Arrose el escándalo y la confusión consiguiente; la procesión quedó interrumpida; la mujer de la víctima impidió que don Luis tomara asilo y puesto este prisionero en la torre de los Donceles, empezó á tramitarse la causa. La familia del asesino hacía que la causa jamás terminase, y hasta ya se hablaba de salir libre ó ser indultado el criminal, cuando pasó un año justo del suceso y el Señor salió de la Magdalena, para que un enfermo de la calle Abejar fuese viaticado; era la misma hora de la procesión del año anterior; don Luis se asomó á las almenas de la torre que le servía de prisión y la viuda del hortelano salía para la calle Muñozes; ambos se hincaron de rodillas, más al hacerlo don Luis, desprendióse la almena en que se apoyaba, y cayendo á la calle quedó muerto á los pies de la viuda de su víctima. ¡Justicia del cielo! clamó ésta, y todo el pueblo atribuyó el suceso á castigo de el cielo, ante quien no hay nobles ni plebeyos y cuya justicia no se elude.

Monticulus.

## DE INSTRUCCION PÚBLICA

De R. O. se ha aclarado la de 7 de Mayo último en el sentido de que no se refiere á las plazas anunciadas en los concursos rápidos de Enero último, los cuales han de ajustarse en todo á lo prescrito en las convocatorias, corriendo la suerte de la legislación vigente á la fecha de las mismas.

—Por el Rectorado de Sevilla se han hecho los nombramientos siguientes: Maestra interina de la escuela mixta de Fuencubierta (La Carlota), D.<sup>a</sup> Isabel Colombo y Valdes; idem interino del Viso, don Antonio Ruiz Caballero; idem de Montilla, don Benjamín Ortiz Bantista.

—El maestro don Enrique Esteban Retiro, haremítico, su hoja de servicios, para tomar parte en el concurso anunciado.

## Comisión provincial

LA SESIÓN DE HOY

Preside el señor González López, y asisten los señores Ortiz Molina, Natera, Amián, Quintero y Criado.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se acuerda adquirir carbón para el Hospital de Agudos.

Costear baños de mar á la Hija de la Caridad, Sor Josefa González, de la Casa Expósitos.

Aprobar el informe de Contaduría sobre endoso de un vale á don Juan Roldán, por suministros al Hospital de Agudos en 1904.

Aprobar cuentas del Hospital de Crónicos por gastos verificados en 1911.

Quedar enterados de un oficio de don Francisco Martín Mula, remitiendo 50 fotografías de obras artísticas del Museo provincial, en cumplimiento de acuerdo de la Comisión.

Conceder á Antonio Jiménez Benavides, el ingreso de su cuñado Francisco Romero, en dementes.

Quedar enterados de un oficio del señor juez de instrucción de La Rambla, acordando la reclusión provisional de la presunta alienada Josefa Rojas Montilla.

al lector permiso para hacer punto, encender un cigarro y abrir otro capítulo.

V

En que se hace por demostrar que el amor, aunque lo pintan ciego, sabe de cuentas, y que para sentenciar un pleito es necesario oír á ambas partes

Veinticinco ó veintiséis años, á todo tirar, tendría el médico de la villa, don Juan Pérez, quien, á decir de la habladora tía Mónica, gustaba de Carmela, aunque le parecía poca cosa.

Era el mozo buen ídem. Yo no sé quién se lo habría dicho: pero lo cierto de ello era que él lo sabía y que no disimulaba la profunda convicción de que su indiscutible hermosura había llegado á adquirir.

Aunque esto, el alardear de hermosura sea suficiente á acreditar de tonto á cualquier hombre, nuestro galeno no tenía un pelo de aquello; quiero decir: de tonto. Y si nó, allá va un estudio acerca de su manera de pensar sobre algunos particulares.

El valia, pusléramos por caso diez. Pues

En sesión secreta se acordó informar al señor Gobernador civil en el expediente sobre suspensión del secretario del Ayuntamiento de Aguilar.

## Chismografía madrileña

### El gran trapisonda

Si partiésemos el cráneo del Conde de Romanones por la mitad (y conste que hablo en sentido metafórico) y con un cristal de aumento le mirásemos el cerebro, quedaríamos aterrados. Aquello debe parecer una criba.

No hubo jamás en el mundo quien fuese capaz de llevar á un mismo tiempo tantos lios en la cabeza, y si para cada uno intriga ó negocio de picardía tiene don Alvaro una celda ó un departamento, la masa encefálica del jefe del Gobierno español, debe parecer una de esas casas de cuarenta pisos que hay en las grandes avenidas de New-York.

Las crisis y las complicaciones políticas que van surgiendo, suponen para el jefe del Gobierno una multiplicación de lios y enredos, ha de mantener en constante engaño á mas de cien personajes marrulleros, ha de contraer á diario centenares de compromisos que no podrá cumplir, cada día de vida ministerial representa una docena más de intrigas y trapisondas.

Promete una misma cartera á diez individuos, ofrece desnudar á unos para vestir á otros, tapa la boca á los impacientes despojando á los benévolos, y en un constante tira y afloja compromete el bienestar de todo un quinquenio á cambio de que le dejen tranquilo cinco minutos.

Con el derroche de ingenio y energías pasivas que supone la maquinación de tanta travesura, se podría trastornar el mundo: Más modesto Romanones, se contenta revolviendo España; no le interesa pasar á la posteridad, cedería de buena gana en momento de apuro el derecho de llenar tres páginas de la historia á cambio de trescientas en blanco para sus amigos de Guadalajara. Mequíavelo puede dormir tranquilo. El Conde de Romanones que si escribiera un libro acerca del arte de gobernar los pueblos decadentes, en una hora oscurecería la fama del gran maestro de la intriga, no le disputara su puesto. Romanones no ha pensado jamás en divulgar el secreto de la magia de sus enredos; prefiere llevarse á la tumba, que no exponerse á que sus adversarios puedan aprovecharlo.

Su idiosincrasia debe responder de fijo á una desconocida razón de atavismo. Romanones tuvo entre sus antepasados algún kaid moro de la parte del Rif, y heredó mañas y habilidades exóticas en tierra de cristianos.

Su informalidad, su proceder avieso, su travesura en contentar hoy á los que agravió ayer y agraviará de nuevo mañana, son perfectamente morunas. Así proceden los jefes de las inquietas tribus del Rif, que tantos disgustos, tanta sangre y tanto dinero nos están costando, esos moros que hoy «están amigos» y que mañana nos frien á tiros emboscados á traición en sus chumberas.

Las trapisondas de Romanones y las del Raisuli, un Romanones africano, se parecen como dos gotas de agua.

Incluso en el desarrollo de la última crisis hubo un detalle muy digno de tierra de moros, el sacrificio de don Niceto Alcalá Zamora frente á la tienda

bien: estos dice que él valia, podían administrarse bien, ó administrarse mal. Administrados malamente, nunca pasarían de diez, si es que no se mermaban: mientras, administrados con cordura y explotados con habilidad calculadora, podían resolverse en ciento, en mil, en miles de miles...

¿Quién sabía lo que podía dar de si un buen mozo bien administrado?

Porque, para que el lector se entere, la cuestión del médico de El Tomillar era cuestión de «casaca». Más claro, y dejándonos de perifrasis y hablando llanamente y á la buena de Dios: nuestro buen don Juan podía casarse, lo mismo con una pobre, que con una rica; ó sea administrarse mal, ó administrarse bien.

Si lo primero, jamás podría ser, tener, ni valer, sino lo poco que da de si la noble profesión de médico en pueblos del jaez é importancia de El Tomillar: así como, casándose con una acaudalada, ya de El Tomillar, ya de cualquier otro pueblo de los alrededores, podría, además de los rendimientos de su profesión, tener poseer y disfrutar lo mucho ó poco, (es decir: lo poco no; porque entonces estaba

del señor Cambó. Al gran Raisuli español le convenia engatusar al kaid de los mancomuneros y para brindarle una muestra de amistad y sumisión, llevó á don Niceto en calidad de oveja, degollándole vivo conforme á los ritos del Corán.

Cirios Ventalló.

## Letras femeninas

### De lo vivo á lo pintado...

Recien llegado de los Estados Unidos un explorador de España, de la España intelectual y sobre todo femenina, solicitaba el favor de hacerme un montoncito de preguntas. Admití con gusto el interrogatorio y quedamos, al final del mismo, muy asombrado el extranjero y un poco triste la española.

Todavía creen los que no nos conocen que aquí formamos las mujeres dos mitades sin perfiles ni excepciones; una, inculta y «pagana», dedicada á la ociosidad, á la ignorancia y al amor; otra sacrificada y oscura, inútil y lastimosa, encerrada en los conventos.

Este yanqui ilustrado y curioso, aficionadísimo á las cosas de España, creía que en nuestra tierra meridional y ardiente las mozas bonitas se casaban á los quince años, la mayoría de ellas sin saber leer ni escribir, que mandábamos criar los hijos lejos de nosotras, durante un lustro por lo menos, que no sentíamos ni siquiera la curiosidad de la ciencia y del arte... y algunas otras cosas que yo adivino y el no se atrevió á decir.

Este señor, que mira audazmente á lo profundo de los ojos como para descubrir la sinceridad de nuestras revelaciones, trae á España la obsesión de los conventos, y «concedo» que, además de rezar y disciplinarse las monjas hacen algún bien á los católicos, que se dedican un poco á la enseñanza, y que fabrican dulces y labores.

Piensa este explorador que todo movimiento feminista es aquí mal mirado, odioso, incomprensible; que fuera de la tímida influencia ejercida desde los claustros conventuales, la mujer española no hace nada para mejorar su condición ni la agena: nada por la infancia, nada por el prójimo; que es, en fin, un ser sin ideales, sin porvenir, sin vigor ni lozanía moral.

Este curioso sale ahora preguntando por los pintorescos memorialistas que en los portales escriben á la clase media cartas amorosas para su servicio particular... ¡Este viajero se ha caído de un nido, materialmente!

Pero cuando él sabe qué clase de criaturas hacen el bien, un bien arriesgado, definitivo y redentor, las trinitarias y las ursulinas, entre otras muchas monjas; cuando se entera de los cientos de escuelas dominicales organizadas y servidas por señoras que han acabado de raíz con el analfabetismo español; cuando conoce la admirable y callada labor social de las damas catequistas que á nadie preguntan de donde viene ni á donde va para otorgarle sus favores infinitamente piadosos; cuando oye contar los miles de niños que reciben educación y amparo de generosas manos femeninas; cuando se penetra de que la mujer española influye directa y eficazmente en la enseñanza nacional, en el arte, en la cultura y hasta en la política, este caballero recien llegado del limbo, al parecer, exagera sus ¡Ohs! y

mos en el caso de arriba) tener, poseer y disfrutar lo mucho ó muchísimo que su futura aportara al matrimonio, ora desde el primer día, para lo cual el médico la preferiría ya heredada, ora el día de mañana, cuando el Señor en su misericordia infinita se la dejara huérfana de padre y madre. En este caso, le gustaría más hija única, porque de gusto no hay nada escrito.

Por eso, aunque le placía, sobre todas las mujeres que él había conocido en su vida, Carmela Morán, que este era el apellido de la modista, la reservaba, sin embargo, para cuando le tocara el premio gordo de la lotería de Navidad, que es para cuando reservamos los españoles el realizar todos los sueños irrealizables. La reservaba, repito, para entonces (si le cogía soltero) y entretanto enderezaba la proa de su bajel hacia otra beldad Tomillera, Pepita Alburquerque, que, si no tan bella como la huérfana de don Federico, no era despreciable, y, por añadidura (aquí la añadidura era lo principal), tenía un *jarafé*, de lo mejor del término: un molino de aceite (y al médico se le llenaba la boca del alma); una dehesa, para volver

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 10

## El buen paño...

NOVELA

— POR —

JUAN F. MUÑOZ PAVÓN

mojárselo en el arroyo y aluego, hermanita, no ardían ni pa el Pastó?

—Po no te quío íci—exclamaba una chata pelinegra, bigotuda y bisoja, que se probaba una gola de encaje crema con terciopelo azul-Prusia,—po no te quío íci el año de los ratones, cuando mi Gravié y el Nene de la Pechuga estaparon en ilesia un costá, llenito jasta la boca. Y que no corrian na las arribeñas, ¡pa qué na más que hubo algunas que se subieron jarta er púrpito. Deja que nos saquen coplas: que á bien que nosotras le jacemos pasá más que er Señó en Lepe, que ha

pasao tititos los jigos que se han pasao, endeje que Lepe es Lepe.  
—Po lo que más rabia me da á mí—decía una rubia que parecía una ciruela blanquilla—es que venga toos los años la función de ellos en los papeles y que de la nuestra no digan ná. ¡Mía que saberse en Sevilla jasta cómo se llaman los hermanos que van al refresco; y las niñas del alcarde, más feas que un voto á Dios en Viernes Santo, puestas de bellas y de espirituales sin haber oío más misa que la der día de su Cruz, y eso, pa luci los cuatro trapos que el reladronazo de su padre les roba por esos cabirdos y por esos propios, que erriba más pinos que un juracán!...  
—¡Eh alto ahí!—decía Carmela cuando alguna, como esta, se extralimitaba:—cuidadito con la lengua, que yo no quiero que en mi casa se le ofenda á nadie.  
—Güeno mujé: no te enfaes—decía cualquiera otra que quería mediar—peró es mucha casualía que de ellos sesepató con sus pelos y señales, y que de nosotros no digan ni po ahí te pudras, ¡ni vavajo, vavamos! Y contada la historia de la modista, visto el taller y oidas las operarias; pido

# Clinica especial para el tratamiento de enfermedades

## Oidos, Nariz, Garganta, Cirujía

### Doctor Navarro

Director del Laboratorio Municipal de Higiene  
Realejo 62.—Consulta diaria, de 3 a 5 de la tarde.—Gratis: los martes, jueves y sábados, de 2 a 3 de la tarde.

# El Fénix Agrícola

## Compañía Anónima de Seguros Reunidos

### á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES  
Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas  
Capital desembolsado . . . . . 300.000  
DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID  
Opera los ramos siguientes  
Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.  
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.  
Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado  
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 83 de Marzo de 1909.

sus ¡Ah! de un modo inverosímil, se dobla en un saludo reverente, y ya no mira con audacia á los ojos sinceros de su interlocutor. España ó le parece quizá un país divertido y legendario del cual supo en fábulas y en libros mentirosos; le parece, acaso, un pueblo no de donde la mujer tiene personalidad y bríos muy bien puestos y firmes, de muy sólida raigambre moral y de luminoso porvenir.

Se le pide un poco decepcionado el explorador. Y con cierta timidez, pregunta á última hora, como quien vislumbra una esperanza de pintoresca realidad—¿le gustan á usted los toros?—Mucho; (contesto) es una hermosa fiesta de sol, de alegría y de bravura que no puede compararse jamás con las brutalidades del boxeo ni con la sardida expeculación de las peleas de gallos... —¿Irá V. siempre á las corridas con mantilla blanca y con claveles?—No voy casi nunca—¿Cómo?—Porque no tengo tiempo—¡Oh!... ¡Ah! Perdón...  
Concha Espina de Serna.

## Boletín Religioso

**Santo de mañana**  
Stos. Ciriaco, Marcos y Marceliano, mrs., y Stas. Paula y Marina, vgs. y mrs.

**Jubiléo circular**  
Mañana en el Hospital de los Dolores, por D. Antonio Barbuo y señora, por sus difuntos.

San Hipólito.—Todos los días del mes de Junio en la misa de ocho se tendrá en esta iglesia el ejercicio del mes con exposición de Su Divina Majestad y Comunión Reparadora, exponiendo la Meditación un padre de esta residencia.

La Comunión reparadora de mañana corresponde á los coros 59 al 44 de señoras.

Cspuchinos.—Mañana á las siete de la tarde, octavo día de novena á San Antonio.

Sagrario.—Mañana tercer día á las siete y media de la mañana de la Novena al Sagrado Corazón de Jesús, durante la misa resada se rezará el Santo Rosari y seguido se hará el ejercicio del día.

Eslavas. Durante el mes de Junio se celebrarán misas á las siete, ocho, ocho y media y nueve; en esta última se cantarán motetes y se hará el ejercicio propio del mes del Corazón de Jesús.

El último día se hará intención de ganar las indulgencias «toties quoties» aplicables á los difuntos y se celebrará la misa en el altar privilegiado.

Los Dolores.—El mes del Sagrado Corazón de Jesús, durante la misa, á las diez y media.

†  
Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Nicolás de la Villa el día 19 del corriente, desde las siete y media de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la Sra. D.<sup>a</sup> Francisca de Paula Muñoz y Cisneros, viuda que fué de D. José de Rioja y Vizcaino, (q. e. p. d.)  
Sus desconsolados hijos, padre, nietos, hijos políticos, hermanas, hermanos políticos y demás familia suplican á sus amigos la encomiendan á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

## Crónica Provincial

**De Lucena**  
**La fiesta de San Antonio de Pádua**  
Se han celebrado con gran solemnidad en la iglesia de San Francisco de esta ciudad, los cultos que anualmente dedican al glorioso Taumaturgo de Pádua los socios de la Pta Unión, Juventud Antoniana y Pan de los Pobres.  
Los PP. Franciscanos que tan brillantes fiestas religiosas saben organizar, puede decirse, que en ésta se han excedido, resultando tan espléndida, que más no cabe, si se tiene en cuenta el ambiente poco entusiasta para la piedad de este pueblo.  
Bien es verdad que el Santo á quien se festeja es por demás simpático, que tiene en todas partes incontable núme-

ro de devotos, que atribuyéndosele providencias especiales, las almas atribuladas, los corazones acongojados por el dolor acuden á él, suplicándole consuelos, que el Santo de los milagros sabe derramar á manos llenas sobre aquellos que le aclaman como á su protector y guía.

Era hermosa la perspectiva que ofrecía el altar del Santo. La imagen, bajo dosel de terciopelo grana galoneado de oro, se ostentaba gallarda, luciendo el rico vestido de terciopelo azul y plata que la magnificencia de las damas lucen de la Pta Unión le regularon no hace mucho tiempo. Profusión de luces y ramos de azucenas completaban el bello conjunto del «xorno, haciendo resaltar la belleza del cuadro la espléndida iluminación eléctrica de todo el templo.

Un coro de niños de las escuelas antonianas, dirigido por el inteligente Padre Dionisio López, amenizó los cultos, haciendo tal derroche de arte que entusiasma la concurrencia, no sabía como expresar la íntima, agradable satisfacción que le causaba lo bien modulado de aquellas voces argentinas.

Los sermones á cargo de los señores curas párrocos de Santiago y Santo Domingo, don Rafael Córdoba, R. P. Guardián de San Francisco, y R. P. Dionisio López, fueron trabajos acabados de oratoria, en los que no se sabía que admirar más, si la elocuencia arrebatadora con que entusiasmaban al auditorio, ó la profundidad de conceptos con que desarrollaban las cuestiones eminentemente sociales que servían de tema á sus discursos. El cronista quisiera dar una idea de lo mucho y muy bueno que dijeron; pero ante la imposibilidad de hacerlo, baste decir que los grandes problemas sociales del pauperismo, de la educación de la niñez, de la organización de la familia, etc., tuvieron apologistas acabados y apóstoles sinceros en cada uno de dichos oradores.

El día 13, fiesta principal de San Antonio, un acontecimiento inesperado deslució la solemnidad del día. Cruel enfermedad retuvo en el lecho al nuevo sacerdote don José María Molina, nuestro amigo del alma, que no pudo celebrar en dicha fiesta su primera misa como tenía anunciado. Con todo, si bien apenados por la enfermedad de nuestro amigo, se improvisó una sencilla función, para que los devotos del santo satisficieran su piedad, y así, después de la comunión general, en la que se acercaron al sagrado banquete 400 personas, á las diez tuvo lugar la fiesta solemne, que si, ciertamente, no fué como se esperaba, tuvo relativo esplendor.

El mismo día recibieron por primera vez el Pan de los ángeles 40 niños de las Escuelas de San Antonio y 10 niñas de la escuela que dirige doña Matilde Molina. Espectáculo tierno y conmovedor que arrancó lágrimas y enterneció á la numerosa concurrencia. En el acto de la primera comunión, lo mismo que en la misa cantaron los niños de las escuelas antonianas, dirigidos por el ilustrado hermano lego Fray Juan.

Digno coronamiento de estos cultos fué la procesión claustral con el Santísimo y la imagen de San Antonio, á la que concurrieron muchos devotos de esosos de patenzar en amor al Santo á quien León XIII llamó de todo el mundo.—Fray L. G. Cárdenas.

**De Montilla**  
**Un remitido**  
Se nos ruega la publicación del siguiente remitido:  
En los días de feria del mes próximo pasado vimos iluminadas algunas calles de esta ciudad con la luz eléctrica suministrada por la nueva fábrica de la «Cooperativa eléctrica montillana», y según nos aseguran dentro de pocos días, una vez terminado el tendido de la red, por todas las calles, se hará la inauguración general. Por este motivo sean las primeras líneas de este artículo una expresión sincera de alegría por que hemos visto realizadas nuestras esperanzas. Y digo nuestras, porque son mías también, pues yo he cruzado las

calles de Montilla con completas tinieblas. Pero no es éste el motivo que me impulsa á lanzar á la publicidad estas cuartillas sino vindicarme de ciertos dictorios y ataques, que con motivo de la lucha habida entre los señores Larruca hermanos (á quienes no tengo el gusto de conocer) y el pueblo de Montilla, se han dirigido á mi persona; ataques que merecerían el desprecio sino hubieran salido de personas con quienes me ligan antiguos vínculos de amistad y reconocimiento. Por eso he creído oportuno hacer públicas estas manifestaciones, para que sirvan de satisfacción al pueblo de Montilla y á la voz sean como la exposición de mi razón de obrar en esta delicada cuestión.

En primer lugar, sienta como preámbulo que algunos de los más activos partidarios de esta cuestión, han pretendido imponer su opinión, siendo así que el vasto campo de acción de que dispone la inteligencia humana, únicamente dos agentes externos la pueden arrancar su asentimiento. Dios, autor del orden sobrenatural que se ha dignado revelar el hombre algunas verdades accesibles á la razón humana y la evidencia objetiva de las cosas que cuando es percibida por la mente tal cual se encuentra fuera de nosotros produce la verdad lógica. Fuera de estos dos agentes, nadie puede obligar á la inteligencia, pudiendo esta moverse libremente dentro de su campo de acción, y encontrarse en diversos estados con relación á la verdad hasta que no haya sido herida por la evidencia objetiva de las cosas. Esto es lo que en lenguaje modernista quiere decir que el hombre no debe ser librepensador, pero el pensador libre. Siempre he procurado que la prudencia, virtud reguladora de la razón presida mis actos; siempre he procurado que ninguna de mis facultades se arrogue atribuciones que no tiene; porque sucede á veces que la inteligencia poderosamente influida por el corazón, asiento de todas las pasiones humanas, no ve sino bajo el prisma de la pasión y careciendo de aquella serenidad que necesita para emitir sus juicios comete muchas aberraciones, muchas arbitrariedades. ¿Es esto lo que ha ocurrido en esta tan decantada cuestión?

He sostenido mi opinión quizás errónea, pero nunca he negado los derechos indiscutibles que asistían al pueblo de Montilla para obrar en la práctica como obró. Aplaudí siempre su proceder por que muchas causas morales llevaron las cosas á ese término.

Pero si Montilla ha obrado bien, ciertos miembros activos de esta lucha han ejercido coacción moral sobre personas que tenían motivos más que suficientes para mostrarse neutros en el asunto, pretendiendo con esto congraciarse con el pueblo y mostrarse más su amor sincero hacia esta hidalga ciudad. Yo no soy montillano ni me cabe siquiera la honra de pertenecer á sus hijos adoptivos, pero es porque considero poco el ser hijo adoptivo; soy algo más que hijo adoptivo; soy hijo de Francisco Solano y de Gonzalo de Córdoba. Sirva esta publicación de satisfacción á Montilla y de condenación de la conducta de tales montillanos.—Un hijo rebelde.

## De otros pueblos

**Desaparecidos**  
De la finca denominada Carrezuela Baja, término del Carpio, han desaparecido dos caballerías mayores durante la noche del 11 al 12 del actual.

**Por hurto**  
De cincuenta y medio cartuchos de dinamita y cinco metros de mecha de la mina «El soldado», del término de Villanueva del Duque ha sido detenido el natural de Hinojosa, Francisco Jurado Fernández, trabajador en dicha mina.

**Captura**  
La guardia civil de Adamuz ha detenido en la casilla del Desmontadillo, término del Carpio, á Bartolomé Lindo Pino, que con dos caballerías mayores hurtadas se hallaba en dicho lugar.

## Crónica Local

**La Buena Prensa**  
Cada día que pasa va siendo mayor la aceptación que de parte de el público tiene la prensa católica.  
En fecha reciente dijimos que se vendían ya por las calles de Córdoba, «El Correo Español», «El Debate» y «El Siglo Futuro», así como «La Hormiga de Oro» «El Fusil» y otros periódicos.  
Hoy podemos añadir, que en el kiosco que en el mismo paseo del Gran Capitán tiene Rafael Prieto, se vende toda la prensa católica de Madrid y de la región.  
Los periódicos citados al principio de esta gaceta, se venden también en el puesto de periódicos de la Compañía.  
**Un herido de el «Concha»**  
El cabo de cañón Antonio Mesa Fernández, que hoy se encuentra gravemente herido en el Hospital de Melilla, estuvo en Córdoba una temporada prestando sus servicios como soldado en el regimiento de lanceros de Sagunto.  
Un día apareció en el orden de la plaza un artículo, invitando á los soldados que estuviesen en activo á que pasasen á servir al cuerpo de artillería de la Armada.

Fué entonces cuando se decidió el porvenir de Antonio Mesa.  
Consultó con sus jefes si esto le convenía y estos le preguntaron cual era su pensamiento cuando lo licenciaran.  
Yo pensaba solicitar ingreso en la guardia civil ó en carabineros. El campo está muy malo, parece que costará.  
Ingresó en la artillería de la Armada y se le destinó al batallón «Concha», donde ha sido uno de los héroes que han testimoniado con su sangre el amor á la Pátria.  
En el Hospital de Melilla le ha visitado el comandante de Marina.  
Este se acercó al lecho donde está herido, elogió su comportamiento heroico y le dió un beso en la frente diciéndole: —Te lo doy por tu madre, ya que ella no puede hacerlo.

**En la Audiencia**  
Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, amenazas, contra José Jurado Briceño, defensor el señor Enrique. Córdoba, hurto, contra Manuel González Mejías, defensor el Sr. Crespo. Sección segunda, Pozoblanco, robo, contra Miguel Duque Muñoz, defensor el señor Iglesias.

**De Hacienda**  
Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente: Administración de Loterías núm. 3, 1.586 pesetas; idem de Cibra, 5.781; idem núm. 2 de la capital, 3.297'16.

**Administración Principal de Correos**  
El número 140 del Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al 13 del actual, inserta el anuncio relativo al concurso para dotar de casa á la estafeta de Posadas, donde podrá enterarse quien lo desee, de las bases del mismo.

**Extraviada una pachona**  
Extraviada una pachona, pelo canelo oscuro, todo el lomo, patas y pecho blanco, atiendo nombre «Diana».

Se ruega quien sepa su paradero, lo comunique á su dueño, don Manuel Lagano, Conde de Romanones, 3 y 5, Madrid. 8—1

**Enfermo**  
Ha sido conducido al Hospital de Agudos un enfermo pobre que se hallaba en el fiello de la Victoria, ignorándose su nombre y procedencia.

**Contador mercantil**  
El joven don Manuel Benitez Lara, alumno del Colegio de San Francisco de Sales de esta capital (P. P. Salesianos) despues de brillantes exámenes en las asignaturas del último curso de la Carrera de Comercio, ha obtenido el grado de Contador Mercantil con nota de sobresaliente, en los tres ejercicios de revalida.

Tanto al referido joven, como á los P. P. Salesianos, damos nuestra más cumplida enhorabuena, por el resultado obtenido.

**Los Giros postales**  
La «Gaceta» del día 13, publica una R. O. del Ministerio de la Gobernación, disponiendo que á partir del 1.º de Julio próximo, se admitan y paguen Giros postales por valor desde una hasta 500 pesetas, por las oficinas autorizadas para este servicio.

**Monte de Piedad**  
El lunes próximo 23 del corriente tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª y 3.ª durante el mes de Octubre último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio á las diez de la mañana.

**De enseñanza**  
La única matrícula de honor concedida en los exámenes de Aritmética verificados recientemente en el Instituto general y técnico de esta capital, ha sido obtenida mediante oposición por el joven Agustín García Solano, alumno de la Escuela Superior Francesa.

Tan aventajado estudiante ha merecido la calificación de sobresaliente y matrícula de honor en todas las asignaturas de que consta el segundo año del Bachillerato.

Reciba el estudioso joven nuestra sincera enhorabuena, la que hacemos extensiva al Director y profesores de la Escuela Superior Francesa.

**Caja de Ahorros**  
El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 23.989 pesetas por 215 impositores, de las cuales son nuevas 18 y se han satisfecho 24.262'38 pesetas, á solicitud de 108 imponentes 19 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

**Robo de caballerías**  
Ha sido detenido por la guardia civil de La Victoria el vecino de Espejo, Rafael Merigual Hidalgo, que conducía una caballería mayor hurtada á la señora Condesa de Cafete de las Torres, el día 24 del pasado mes de Mayo.

**Pastoreo**  
La guardia civil de Adamuz ha denunciado á Pedro Valverde, que tenía

sin autorización pastando dos caballerías mayores en un sembrado de trigo de aquel término.

**Pronósticos del tiempo**  
Según Seijóón habrá lluvias y tormentas durante la segunda quincena de Junio, todos los días menos el 29. Del 17 al 18 las anuncia con vientos del segundo al tercer cuadrante, el 19 con vientos de entre SO. y NO., del 20 al 21 en las regiones vecinas al Mediterráneo; el 22 y 23 con vientos del segundo al tercer cuadrante, el 24 en las regiones vecinas al Mediterráneo con vientos de entre NO. y NE., el 25 en Portugal y Galicia con vientos del primero al segundo cuadrante, del 26 al 27 con vientos del segundo al tercer cuadrante, el 28 en las regiones cántabra y mediterránea con vientos variables, el 30 en el N. y NO. desde donde se extenderán al Centro y NE. con vientos del segundo al tercer cuadrante.

**Minucias**  
La guardia municipal ha denunciado á varios niños que saltan las tapias del Convento de San Cayetano, para cojer la fruta del huerto y apedrean á los encargados del mismo; idem á los carros de la limpieza de pozos negros, de Higinio Rodríguez, que anoche promovieron escándalo en la calle Siete Revueltas con Angel Cáceres; á un individuo que en la Puerta del Rincón hirió en la cabeza á Antonio Pino Alcalá, siendo curado en la Casa de Socorro; detención del joven Rafael Jaén Rodríguez, que en la plaza de Cánovas sustrajo del bolsillo al mozo de cuerda Casiano Martínez Soto, 25 pesetas, que le fueron recuperadas por su dueño, dándose á la fuga al conducirlo al arresto.

**Licencia de casa**  
Se ha expedido licencia de caza á don Eloy Moreno Ruiz, de Pozoblanco.  
**Reglamentos**  
Para su inscripción se han presentado en el Gobierno civil, los reglamentos de la Sociedad Agrupación socialista obrera de Artes y Oficios de Iznájar; Centro Obrero de mútuo auxilio, de Doña Mencía, y Sociedad de Labradores de Alcaracejos.

**Libro nuevo**  
Don Jesús Rodríguez Redondo, un estudioso escritor y acendrado católico acaba de dar á la estampa un libro que titula *Ramillete de violetas*, en el cual incluye varias poesías suyas y unos apuntes biográficos del inolvidable poeta cordobés Enrique Redel.

Agradecemos el recuerdo que nos ha dedicado y con más espacio nos ocuparemos del libro.  
**Vacante**  
Se halla vacante el cargo de fiscal municipal propietario del juzgado de Blázquez. Puede solicitarse en el plazo de quince días en la Audiencia de Sevilla.

**Mineras**  
Don Adolfo Villena Ruiz, vecino de Priego, ha solicitado 37 pertenencias de mineral de hierro con el nombre *Santo y Angel de la Guardia*; 37 idem, con el de *Santísima Trinidad* y 11, con el de *Cuatro amigos*. Todas en término municipal de Priego.

**Portafolio cordobés**  
El alcalde de Córdoba señor Muñoz Pérez nos envía con atento B. L. M., un ejemplar de cada serie del portafolio editado por este municipio para la propaganda de las atracciones principales de esta capital.  
El portafolio es una preciosidad y contiene 47 fotografías de Córdoba muy interesantes con texto explicativo de las mismas en francés y español.  
Agradecemos el recuerdo del señor Muñoz Pérez.

**Gran Cine**  
Sigues obteniendo gran éxito la troupe Kuno Alexandre, con sus canciones selectas italianas y españolas. La barcarola sobre todo es una preciosidad.  
**Soldados enfermos**  
Han llegado á Cadiz ingresando en el Hospital Militar los siguientes individuos del Regimiento infantería de la Reina. Soldados: Raimundo Moreno Gallo, Ramón López Sánchez, paludismo; Miguel Garrido Medina, gastritis; Pedro Mos Moreno, paludismo; José Prieto Gutiérrez, neusitis; José Grós Sánchez, paludismo; Antonio Sigüenza Sigüenza, gastritis; José Gómez Pelaez, paludismo; Félix Torres Martínez, paludismo; Adolfo Aragón Franco, reuma articular; Antonio Martín Gallego, paludismo; Diego Caba Martínez, paludismo y cabo Rafael Díaz Pozuelo, anemia palúdica. Todos proceden de Larache.

**F. Guijo** DENTISTA  
CALLE GONDOMAR  
Dónde está la fotografía  
**El mejor**  
de todos los chocolates es el de *Amatller* marca *Luna*.

# Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

## La Bolsa

Madrid 17 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 80'80.—El 5 por 100 amortizable, a 99'75.—Cédulas hipotecarias, a 00'00.—Las acciones del Banco de España, a 459'00.—Las de la Tabacalera, a 298'50.—Banco Español de Crédito, 000'00.—Los francos, a 8'90.—Las libras esterlinas, a 00'00.

## Política

Madrid 17 (tres tarde)

Madrid 17 (seis tarde)

### Romanones

El Conde de Romanones nos ha dicho que después de conferenciar con los señores Jimeno y Suarez Inclán, marchará esta tarde a La Granja a despachar con el Rey.

Regresará a Madrid esta noche.

### Quién será el alcalde?

—Lleva a usted a La Granja—preguntó un periodista a Romanones,—el nombramiento de algún alcalde?

—Es posible, pero no lo aseguro.

—Y ¿quién será el alcalde de Madrid?

—No está aun determinado?

—Pero es que carece el gobierno de candidatos?

—No. Ni mucho menos. El alcalde de Madrid será un exministro ó un aspirante a ministro. No digo más.

### Consejos

Mañana habrá Consejo de ministros preparatorio de otro que se celebrará el jueves en Palacio, a cuyo efecto vendrá el Rey de La Granja.

### Comentarios

En los círculos políticos se comenta mucho el hecho de que los ministros hagan ahora frecuentes visitas al señor García Prieto, cuya disidencia con el gobierno es notoria.

Así lo han manifestado con extrañeza los periodistas al Conde de Romanones.

El Conde contestó que no se explicaba la extrañeza. Esos ministros tienen subsecretarios y directores generales que han presentado la dimisión y visitan al señor García Prieto para que éste influya cerca de sus amigos y la retiren.

### El gobernador de Barcelona

—Quién será el gobernador civil de Barcelona?

—Por ahora lo es el señor Sánchez Anido a satisfacción del gobierno. Estoy haciendo gestiones, dice Romanones, para ver si le convengo. En caso de que insistiera en su dimisión, tengo ya un candidato y al gobierno civil de Barcelona iría un diputado a Cortes de la mayoría muy conocida.

### Candidatos

Para la alcaldía de Madrid suenan hoy los nombres del exministro don Tirso Rodríguez y del aspirante a ministro señor Gómez Acebo, marqués de la Cortina.

### Vientos de fronda

Barcelona.—Se ha agravado el conflicto obrero. Por lo que se ve los sindicalistas obedeciendo indicaciones de fuera de Cataluña y de fuera de España que muy bien pudieran ser del partido colonista francés, se agitan mas y más.

Aquellas sociedades obreras que tienen mayoría los sindicalistas han presentado a la Directiva del Fomento nacional unas bases que resultan completamente inadmisibles. Los patronos se han negado resueltamente a aceptarlas y aun a discutir sobre ellas siquiera.

Piden la jornada máxima de siete horas y el aumento de salario.

Se desprende que lo que buscan es un pretexto para ir a la huelga general y preparar una asonada en que se repitan los vergonzosos sucesos de la semana sangrienta, calificada de gloriosa en pleno Congreso a ciencia y paciencia de nuestros gobernantes.

### Altos cargos

Se indican a don Natalio Rivas para la Dirección general de Comunicaciones, ídem de Prisiones al señor Benítez de Lugo, don Bernardo Sagasta pasará a la Comisaría regia de Pósitos, el gran Brocas se nombrará subsecretario de Instrucción Pública y a Raboso Director general de lo Contencioso. Se asegura que algunos de estos cargos los firmará el Rey esta tarde, así como la alcaldía de Madrid.

### Mitin suspendido

Barcelona.—Considerando el fiscal de S. M. ilegal el mitin convocado para esta noche por los lerrouxistas en la Casa del Pueblo para protestar contra

la guerra, el gobernador civil lo ha suspendido, adoptándose las oportunas medidas para reprimir en el acto cualquier protesta que se iniciara.

También se ha suspendido el mitin que con igual objeto pensaban celebrar los socialistas el próximo jueves. Los socialistas han dicho que realizarán un acto de resonancia.

## Miscelánea

### Sánchez el criminal

Se asegura que hoy quedará resuelto el asunto de la competencia de jurisdicciones en el proceso instruido contra el capitán Sánchez, por el asesinato de Jalón.

Se cree que se decidirá la competencia a favor de la jurisdicción militar.

Esta recibirá todo lo actuado por el juez civil y se dice que todo está completamente aclarado por las hábiles diligencias que ha llevado a cabo el juzgado de la Latina.

## La guerra en Marruecos

### Dice Romanones

Las noticias que recibimos de Africa son hoy más satisfactorias que ayer.

Los combates han sido verdaderas victorias para nosotros y en ellos se han registrado actos de verdadero heroísmo.

### Los prisioneros

El Conde de Romanones ha conferenciado con Amalio Jimeno sobre la suerte de los prisioneros del «Concha».

El médico y ministro de Marina per accidens, opina que de un momento a otro nos serán devueltos esos prisioneros. ¡Dios lo haga!

### La operación de ayer

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama, puesto en Tetuán por el alto comisario y dirigido al ministro de la Guerra.

En el telegrama dice que salieron fuerzas de la policía indígena de Melilla, los de la milicia voluntaria de Ceuta y el taber de Tetuán, todos ellos, excepto jefes y oficiales, moros, a efectuar una razzia por tierra de las cábilas de Benisag y Benimagan.

Mandaba esta columna de tropas moras el coronel de la policía indígena señor Berenguer.

En la columna iban como fuerzas peninsulares sólo las que forman un grupo de ametralladoras.

La razzia se llevaba a cabo por tener la certeza que individuos pertenecientes a ambas cábilas habían tomado parte en los últimos combates al lado de nuestros enemigos.

La columna de Berenguer comenzó el avance protegida por la brigada del general Arraiz de Conderena compuesta por los regimientos de Ceuta y del Serrallo y un escuadrón de cazadores de Vitoria.

Berenguer con los suyos arrasó cuanto encontraba a su paso.

Quemó los adueros y los sembrados, y se apoderó de centenares de cabezas de ganado de los rebeldes que huyeron desprovistos.

Se les han causado muchas bajas entre ellos varios muertos.

También se les han recogido fueiles y gomas.

Por nuestra parte no hemos tenido que lamentar afortunadamente ninguna baja.

El castigo que se ha impuesto a los moros ha sido durísimo.

Los cabileños de las cabilas citadas han sufrido enormes pérdidas por el incendio de sus adueros.

El espíritu de nuestros tropas es excelente, dice Alfau y su satisfacción grande como la mía por el resultado de la jornada de hoy.

### Más del «Concha»

En el Ministerio de Marina se ha facilitado a la prensa una relación de la situación de los tripulantes del cañonero «Concha» y del estado de cada uno de ellos.

La relación no es completa, pues de los 98 tripulantes sólo comprende a 52.

Falta fijar la de algunos que no se sabe si han muerto ó han desaparecido.

Muerto el comandante don Emiliano Castaños. Herido y prisionero el segundo comandante señor Ramos Izquierdo. Maquinista D. Antonio Paredes, muerto; don José Silva, muerto. (La familia de este individuo ha recibido un telegrama suyo diciendo que confía abrazarle pronto. Como se ve los informes oficiales no coinciden con algunos particulares.)

Antonio Casal marino prisionero, Antonio Castillo, ídem prisionero.

Don Pedro Muñoz, contramaestre, muerto.

Don José Lucero, don José Bendalá y don José Mateos, prisioneros.

Marinero Alejo Anacabe muerto.

Marinero José Ariza, prisionero herido, ha muerto en casa del moro amigo Sibera.

Francisco Pérez, Lorenzo Andoria, José Padilla y José Pontinos, desaparecidos; José Ruiz, José Delgado, Angel Barroso, prisioneros; Ramón Salazar, muerto; Juan Aragón, cabo de cañón, prisionero; don José Fernández Llagostera, maquinista prisionero; José Pico y José Ruiz, prisioneros.

### Para Larache

Sevilla.—Hoy saldrá para Larache a bordo del transporte «Almirante Lobo», un escuadrón del regimiento de caballería de Alfonso XII, mandado por el capitán Vázquez y los tenientes Urquiano, Ferreras y Lerdo de Tejalla.

Acompaña al escuadrón el médico señor Vigil de Quiñones, que se distinguió notablemente en el histórico sitio de Baler (Filipinas).

Forman el escuadrón 150 hombres.

### Carta de un prisionero

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla, el cual dice que el coronel Barrera le comunica haber recibido una carta del alférez del cañonero «Concha» Sr. Ramos Izquierdo.

En ella participa que él y cuatro marineros del «Concha» siguen prisioneros en casa de un moro amigo de España de quien son bien tratados.

Los demás prisioneros están bien.

### Ya lo sabemos

Esta tarde se ha recibido un telegrama del comandante de Alhucemas comunicando que el marino del «Concha» José Silva, a quien oficialmente se le consideraba muerto, se encuentra sano, pero prisionero en la kábila de Alhucemas.

Confía el comandante del Peñón poder rescatar a los prisioneros en la semana próxima.

Se les ha enviado con moros confidentes medicinas y alimentos.

### Los heridos

El comandante del crucero «Reina Regente» comunica hoy por radiograma que los marineros heridos están muy bien atendidos y siguen igual los muy graves.

Hay uno grave, y el resto hasta 15, mejoran.

Se les facilitan todos los auxilios que necesitan.

### Capitán que fallece

Ceuta.—En el hospital ha fallecido el capitán Alonso Soto, ayudante del batallón de Arapiles que resultó herido en el combate del día 15.

### Los sefarditas

Ceuta.—Los hebreos de Tetuán han acordado abrir una suscripción en favor de las víctimas de la campaña.

### Noticias de Melilla

Se reciben noticias semificticias de Melilla, según las cuales han llegado moros amigos procedentes de las cábilas del interior.

Dicen que a causa de la guerra en todas ellas reina la anarquía.

Con motivo de la campaña que hacen los moros por la parte de Tetuán, se ha impuesto a las cábilas fuertes contribuciones para recaudar fondos.

Las cábilas dirimen a tiros sus diferencias y la revuelta es cada vez mayor.

El moro Ben Mohamed, enemigo de España, continúa haciendo tropelías por la parte de Tafersit, y los moros de aquella kábila, hartos ya de tanto desafuero, desean que intervenga España y que se avance por aquella parte para protegerles.

Los moros de la kabila de Beniurriaguel reciben continuas excitaciones de sus compatriotas de la parte de Tetuán para que les presten auxilio yendo a combatir a su lado, pero están tranquilos gracias a los trabajos realizados por el general Jordano.

### Regreso

Rincón del Melick.—La razzia que ayer hizo el coronel Berenguer a las cabilas vecinas, duró todo el día. No pudo regresar al campamento hasta las once de la noche.

Mencheta.

Fijarse bien en los chocolates que elabora

**HIPOLITO CABRERA**

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Ha mejorado en todas las clases.

Poco cuesta probarlo.

## DE SOCIEDAD

En el correo de hoy ha marchado a Murcia don José María Rey Heredia, teniente fiscal de aquella Audiencia.

—En el expreso de Málaga llegó anoche don Fernando Barba.

—De Madrid ha regresado don Antonio Franco Serrano.

—Se ha licenciado con brillantes notas en la facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla, nuestro paisano don Santiago Satragno y Garota de Rueda.

—Ha dimitido el cargo de gobernador civil de Guadalajara don Patricio López y G. de Canales, paisano nuestro.

—En el expreso de anoche llegaron de Sevilla don Alfredo Rey Heredia y su distinguida esposa doña Rosario de Pablo Blanco y Pereda.

—Anoche regresó a Córdoba el teniente coronel de la guardia civil, don Manuel Ros Pérez, después de hacerse cargo del mando del tercio.

—Está en esta capital, el vicepresidente de la Diputación don Antonio de la Bastida Fernández.

—Por real orden telegráfica y a petición propia ha sido destinado a continuar sus prácticas de Estado mayor al regimiento de cazadores de Vitoria número 28 que se encuentra en Tetuán, nuestro buen amigo el capitán de infantería don Emilio Izquierdo Arroyo, que tantas simpatías ha sabido captarse en Córdoba donde se hallaba en prácticas de E. M. en el regimiento lanceros de Sagunto. Lo precipitado de su marcha pues tiene que incorporarse inmediatamente a Tetuán, le impide, como fuera su deseo, despedirse de todos y cada uno de sus buenos amigos y amigas de Córdoba y por nuestra mediación lo verifico. Cumplimos gustosos el deseo del bravo militar a quien deseamos que Dios le deparé buena suerte en su patriótico empeño.

## Hojas sueltas

II

—No es nuevo ese argumento, amigo mío. Deshecho ya por los certeros golpes de la crítica, aun se repite y se abulta como el señuelo del escepticismo para cazar incautos.

Si usted estudiase a fondo esa cuestión, vería como es completamente distinta la Trinidad católica de la Trimurti india, como distinto es el panteísmo vánico del espiritualismo cristiano.

Ni Brahma es nuestro Dios Padre, ni Vishnu nuestro Dios Hijo, ni Scheva nuestro Dios Espíritu Santo. Brahma es una especie de dios tonto y aletargado que duerme los sueños de la inconsciencia. Vishnu es un genio caprichoso que incarna y reencarna sucesivamente y pierde la esencia divina para volver a recuperarla. Scheva es un espíritu maligno y destructor en contraposición con su misma naturaleza. En la Trimurti india hay tres dioses verdaderamente distintos, tres dioses que rifen y se contradicen y obran de distinta manera. Vishnu que conserva y Scheva que destruye. ¿Qué persona sería se atreverá a sostener que es lo mismo la Trimurti india que la Trinidad cristiana? Compare usted la idea que nosotros tenemos de la naturaleza y de la esencia divinas, el modo de obrar de nuestra Santísima Trinidad sin nada que contradiga a la idea de Dios, ni a sus atributos, siempre sin contraposiciones nuestras tres personas, siempre correspondiendo a su naturaleza divina y vea usted si racionalmente se puede sostener esa paridad de dogmas y si Cristo pudo sacar de unos libros que nadie de los que con Cristo vivieron mencionan, un misterio tan grande y tan asombroso y al mismo tiempo tan real como el de la Trinidad Augusta.

Y precisamente de eso mismo que usted me pone como argumento, podemos sacar nosotros una prueba más de la verdad de nuestra Fé. ¿Y sabe usted por qué? Porque aún eso mismo prueba que ha habido una revelación divina de ese dogma.

La revelación es no solo escrita, sino también oral, por eso nosotros conocemos muchas verdades por la tradición. Pues bien, Dios reveló ese dogma, como reveló otros. Hubo un pueblo depositario de la revelación que debió conocer todas las verdades, pero de ese pueblo se separaron familias que, si a principio pudieron conservar la revelación, alejados después del tronco común y apartados por sus vicios del conocimiento del verdadero Dios, alteraron la tradición y la desfiguraron hasta conservar nada más que ligeras reminiscencias de la verdad.

¿Y no le parece a V. racional que haya ocurrido todo esto con los indios? Que esa Trimurti sea como un recuerdo como una memoria, como una alegoría desfigurada del dogma primitivo de la Santísima Trinidad?

¿Son todas esas las objeciones que V. tiene que ponerme? Entregue ese libro a sus amigos y recomíenles que estudien nuestra religión, no solo por

sus detractores sino también por sus apologistas.

Calló el párroco como para dar una pausa a sus argumentos y mirar el efecto producido en el joven doctor.

Teodomiro.

## Un monterista transfuga

Un recuerdo cariñoso de «La Mañana»: «En el gabinete del señor Montero Ríos: sobre la chimenea, campea un retrato del señor López Muñoz, con esta dedicatoria,

«Al insigne hombre público Sr. Montero Ríos, honor de la Patria y orgullo de sus amigos, ninguno de los cuales le es más adicto ni le está más obligado que su afectísimo.—Antonio López Muñoz.

El colega añade:

«¿Para qué comentarios? El único que hará el lector es ya muy viejo: «¿Qué amigos tienes, Benito!»»

## TAURINAS

El 20 del presente mes se celebrará en el circo taurino de Pozoblanco una corrida de toros, en la que torearán los diestros Enrique Vargas (Minuto) y Manuel Rodríguez (Manolete).

—El novillero cordobés Angel Cepas (Copita) toreará durante el mes actual el día 24 en Andújar con Manolete II y el 29 en Ciudad Real; en Julio en Linares, y en Agosto en Bilbao.

—Corchallo II ha firmado una corrida sin fecha aún designada con la empresa de Valladolid. Además toreará el 15 del próximo Julio en Almería.

## Gran Café «La Perla»

Helados para hoy: Mantecado, Crema de chocolate, Arlequin, Granizada de Alameda, Granizada de Limón, Granizada de Naranja, Crema Vanilla, Crema Avellana, Creme al Jerez, Vermouth coked frío.

Especialidad de la casa en Chocolate con pastas a 30 céntimos, refrescos de todas clases y gaseados con nieve.

Cerveza helada al grifo de la mejor marca. Completo surtido de todas clases de bebidas y fiambres. Servicio permanente y a domicilio, cómodos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincónes, núm. 6.

TELÉFONO NÚM. 4.

## CASA JOSE BARBA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 14 de Junio hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'64; ídem masa sin hueso, a 2'36.

Ternera con hueso, a 2'16; ídem masa sin hueso, 3'16.

Borrego, 1'46.

Mascho, 1'36.

Pan extra catalán, a 0'42 kilo; ídem 1.º, a 0'88; ídem de familia ó labor a 84.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, a 100 reales los once y medio kilos; salado, a 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, a 115 los id., id.; salado, a 100 los id., id.

## Liquidación

«La Oriental», Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

### Subasta voluntaria

Se celebrará el día 20 del presente mes de Junio, a las once de la mañana, en la Notaría de don Diego del Rio y Muñoz Cobo, situada en la casa número 4, calle Jesús María, de ésta capital; y bajo las condiciones del pliego, que está de manifiesto en dicha Notaría; la subasta voluntaria de la casa número 17 José Rey, de esta capital. 6—3

### ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda la casa calle del Romero, núm. 3, barrio de la Catedral, con agua de plé del Cabildo.

Para verla y tratar de las 4 a las 7 de la tarde. 5—4

## Café del Gran Capitan

de Antonio Torres. Representado por D. Juan Chastang

En este acreditado establecimiento encontrará el público, cerveza helada y gran variedad en refrescos gaseados a 0'25 céntimos. Chocolate con pastas a 0'80. Mantecado, Crema de Garraña, Limón, Alameda, a 0'60; Merengues helados.

Estos trabajos están encomendados al acreditado maestro nevero Marcial Torres. Servicio a domicilio permanente. Teléfono, n.º 81.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

